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ПАМЯТКА

«Уголовная ответственность за дачу взятки (статья 290 Уголовного 
кодекса РФ), получение взятки (статья 291 Уголовного кодекса РФ), 
посредничество во взяточничестве (статья 291.1 Уголовного кодекса РФ)»
В настоящее время в России коррупция представляет собой одну из угроз национальной безопасности. Несмотря на предпринимаемые меры, коррупция по-прежнему серьезно затрудняет нормальное функционирование многих общественных институтов, препятствует проведению социальных преобразований, вызывает в российском обществе серьезную тревогу и недоверие к государственным и муниципальным органам и их должностным лицам, создает негативный имидж России на международной арене.

Правовую основу противодействия коррупции составляет Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее – Закон о противодействии коррупции). В  статье 1 Закона о противодействии коррупции перечисляются преступления коррупционного характера:

· злоупотребление служебным положением;

· дача взятки;

· получение взятки; 

· злоупотребление полномочиями;

· коммерческий подкуп;

· иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;
Мероприятия, направленные на реализацию Закона о противодействии коррупции, регламентируются многочисленными правовыми актами различного уровня. Особое внимание обращает на себя Указ Президента РФ от 11 апреля 2014 г. № 226 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2014-2015 годы». Одной из важнейших задач, которая должна быть решена при реализации Национального плана противодействия коррупции на 2014-2015 годы, является активизация антикоррупционного просвещения граждан.
Настоящая Памятка посвящена характеристике наиболее важных аспектов таких, широко распространенных коррупционных преступлений, как дача взятки (ст.291 Уголовного кодекса РФ) и получение взятки (ст.290 Уголовного кодекса РФ). Кроме это, в Памятке рассматривается ст.291.1 «Посредничество во взяточничестве» УК РФ, которая была введена в уголовный закон только в 2011 году и в настоящее время к числу коррупционных преступлений прямо не отнесена, однако тесно с ними связана.
1) Зачастую у граждан, не обладающих познаниями в сфере юриспруденции, возникает вопрос: является ли уголовно наказуемой передача обучающимся денег или иных материальных ценностей преподавателю до, во время или после сдачи экзамена (зачета)? 

Да, является. В связи с этим, следует отметить, что термин «взяточничество» в широком смысле слова объединяет три самостоятельных, но тесно связанных друг с другом состава преступления – получение взятки (ст.290 Уголовного кодекса РФ), дачу взятки (ст.291 Уголовного кодекса РФ) и посредничество во взяточничестве (ст. 291.1 Уголовного кодекса РФ). Поэтому является исключительно опасным заблуждение тех обучающихся, которые считают, что наказанию подлежит только получатель взятки, а лицо, ее дающее или предлагающее выступить в качестве посредника, уголовную ответственности не несет.

Дача взятки должностному лицу лично или через посредника может повлечь наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет со штрафом в размере десятикратной суммы взятки (часть 1 ст.291 УК РФ). Из сказанного следует, что уголовная ответственность за дачу взятки наступает только в том случае, если она передается специальному субъекту – должностному лицу. В примечании 1 к ст.285 УК РФ указывается, что к должностным относятся лица, осуществляющие постоянно, временно или по специальному полномочию функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, государственных корпорациях, а также Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации.
У лица, обучающееся в НИУ «БелГУ», может возникнуть вопрос – является ли преподаватель должностным лицом? В отличие от полицейского или иного госслужащего он не является представителем власти, да и никаких подобных функций, о которых говорится в законе, у него вроде бы быть не должно. Однако, не все так просто, как может показаться на первый взгляд. К сожалению, большинство обучающихся не подозревают о том, что при определенных обстоятельствах преподаватель является должностным лицом, а, следовательно, передача ему денег рассматривается как уголовно наказуемая дача взятки. Так, сложившаяся судебная практика исходит из того, что преподаватель государственного вуза, который в установленном порядке наделяется правами и обязанностями по приему у студентов экзаменов и зачетов, обладает организационно-распорядительными функциями, и, следовательно, является должностным лицом. Это объясняется тем, что неудовлетворительная сдача экзаменов влечет для студентов негативные последствия – неназначение стипендии, отчисление из вуза, пересдачу экзаменов. 

Таким образом, обучающийся, передающий деньги или иные материальные ценности преподавателю до, во время или после сдачи экзамена (зачета), является субъектом уголовной ответственности за дачу взятки (взяткодателем) и совершает преступление, за которое подлежит наказанию в соответствии с УК РФ. К обучающимся, которые будут уличены в подобных действиях, немедленно будут применены меры дисциплинарного взыскания, а в случае вступления в силу обвинительного приговора суда,  которым обучающийся осужден к лишению свободы или иному наказанию, исключающему возможность продолжения обучения (п.5.2.2. Положения о порядке обучения, перевода, отчисления и восстановления и предоставления отпусков обучающимся в НИУ «БелГУ», в ред. от 24 февраля 2014 г. № 7).
Большинство обучающихся только начинает взрослую жизнь, поэтому, необходимо подумать о том – стоит ли начинать ее с нарушения закона и уголовной ответственности? Задумайтесь о своем будущем, спокойствии и благополучии своих родителей и всех близких. Относитесь добросовестно к учебе, к подготовке и сдаче зачетов и экзаменов. Только это является залогом вашего успешного профессионального становления и востребованности на рынке труда.

2)  Достаточно часто граждане, также не обладающие познаниями в сфере юриспруденции, задаются вопросом: является ли взяткой  передача денег или иных материальных ценностей обучающимся  преподавателю до, во время или после сдачи экзамена (зачета)? 
Да, является.

Уголовная ответственность за получение взятки установлена в ст.290 Уголовного кодекса РФ. Субъектом данного преступления, в силу прямого указания закона, является должностное лицо. В соответствии с примечанием 1 к ст.285 Уголовного кодекса РФ к должностным относятся лица, осуществляющие постоянно, временно или по специальному полномочию функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных и муниципальных учреждениях.
Преподаватели вузов, не имеющие отношения к юриспруденции, зачастую не знают всех тонкостей уголовного законодательства и нюансов практики его применения,  не подозревают о том, что при определенных обстоятельствах они подпадают под признаки должностного лица и становятся субъектами уголовной ответственности за получение взятки. 
Так, сложившаяся судебная практика исходит из того, что преподаватель государственного вуза, который в установленном порядке наделяется правами и обязанностями по приему у студентов экзаменов и зачетов обладает организационно-распорядительными функциями, и, следовательно, является должностным лицом. У многих преподавателей могут возникнуть сомнения: в чем же проявляются в данном случае организационно-распорядительные функции? Ответ, также сформулировала нам судебная практика: неудовлетворительная сдача экзаменов влечет для студентов негативные последствия – неназначение стипендии, отчисление из вуза, пересдачу экзаменов. Понятно, что не преподаватель будет принимать соответствующие решения, но в конечном итоге судьба студента зависит именно от его оценки. Позиция преподавателя будет являться элементом того решения организационного, распорядительного и финансового характера, которое будет принято в отношении студента.
Таким образом, преподаватели государственного вуза, осуществляющие принятие зачетов и экзаменов, являются субъектами уголовной ответственности за получение взятки. В связи с этим подчеркиваем необходимость строгого и неукоснительного соблюдения положений российского уголовного законодательства.
3) Как уже было отмечено выше, в 2011 году УК РФ был дополнен статьей 291.1 «Посредничество во взяточничестве». Ранее по УК РФ это деяние квалифицировалось как соучастие в даче и получении взятки.
В соответствии с частью 1 ст.291.1 УК РФ «Посредничество во взяточничестве, то есть непосредственная передача взятки по поручению взяткодателя или взяткополучателя либо иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении либо реализации соглашения между ними о получении и даче взятки в значительном размере».
Значительным размером взятки признается сумма денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие двадцать пять тысяч рублей.
Данное деяние наказывается штрафом в размере от двадцатикратной до сорокакратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет либо лишением свободы на срок до пяти лет со штрафом в размере двадцатикратной суммы взятки.
Посредничество может выражаться в следующих действиях:

1) непосредственная передача взятки по просьбе взяткодателя или взяткополучателя;

2) иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении или реализации соглашении между ними о получении и даче взятки (например, временное хранение взятки с целю последующей передачи, сбор денег если взяткодателей несколько и т.п.).

Субъект посредничества во взяточничестве – это любое лицо, достигшее возраста 16 лет. В условиях образовательного учреждения в этом качестве может выступать любое лицо, имеющее отношение к вузу (например, представитель профессорско-преподавательского состава, технический сотрудник, обучающийся и другие лица); лица, имевшие отношение к вузу (например, бывшие сотрудники или обучавшиеся); посторонние лица (например, знакомый взяткодателя – студента имеющего задолженность). В данном случае преподавателям и обучающимся необходимо проявлять бдительность и немедленно информировать администрацию о подобных посреднических предложениях. В конце концов, подобный посредник может отказаться мошенником, и, тот, кто вручил ему деньги для передачи в качестве взятки «связан» противоправностью действия, которое должно было быть совершено.
Необходимо отметить, что уголовно наказуемым является даже обещание или предложение посредничества во взяточничестве (ч.5 ст.291.1 УК РФ). Обещание или предложение посредничества во взяточничестве считается оконченным преступлением с момента совершения лицом действий (бездействия), направленных на доведение до сведения взяткодателя и (или) взяткополучателя информации о своем намерении стать посредником во взяточничестве. Таким образом, само обещание или предложение «сделать доброе дело» может повлечь  за собой  наказание. 
4) Необходимо отметить, что ст.290, ст.291 и ст. 291.1 УК РФ, имеют квалифицирующие признаки, которые могут существенно усилить уголовную ответственность участников взяточничества. 
Незнание уголовного закона не освобождает от уголовной ответственности. Многие преступления, в том числе, относящиеся к взяточничеству, воспринимаются некоторыми гражданами как обыденное и неизбежное явление. Подобное заблуждение влечет за собой суровые последствия.

